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Introduction

Au ctebut d’une nouveile dgcennie £ I'aube de i’an 2 000, au sortir interminable 
d’une recession s6v6re, notre analyse des possibiiit&s de march6 jette un regard 
g^n^reux mais interrrogateur sur ie chemin parcouru et points du doigt de 
nouvelles pistes.

Une recession est natureiiement conjoncturelle et structurelle. C'est une periods 
charni^re, & la fois un aboutissement et une renaissance qui incite au 
questionnement et qui appeile le changement. Notre analyse veut nourrir cette 
renaissance en manifestant un nouvei int6ret pour les families.

Les families constituent la grande clientele des membres de I’APCHQ et elle 
change sans cesse. La multiplication des types de families est sans doute un des 
6l6ments les plus visibles du paysage contemporain. Les mouvements et 
soubresauts qui s’y agitent, annoncent de nouvelles fagons de vivre en couple et 
de nouveaux besoins en habitation.

Les liens entre la famille et I’espace dans une habitation ne sont pas tous 
6vidents. Pourtant, nous savons tous qu’ils existent. En particulier, nombre 
d’6v6nements familiaux et de nouvelles valeurs exercent des pressions accrues 
sur les habitations. C'est ce que nous avons analyst tant pour les couples qui ont 
achet6 une habitation neuve que pour ceux qui ont renove leur habitation.

Pour approfondir et detainer (’analyse, nous utilisons deux angles d’observations. 
Le premier concerne non pas la segmentation proprement dite des families mais 
leur anatomie, leur structure interne qui regroupe une femme, un homme et 
g6n&raiement un ou des enfants. L'analyse consiste ainsi & voir la famille sous 
Tangle d’une molecule compos6e de piusieurs atomes ayant chacun des 
caracteristiques et des besoins propres. L’analyse des besoins d’habitation 

particuliers des conjoints et des conjointes nous est apparue apte & identifier de 

nouveaux points de vues et de nouvelles pistes.
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Le deuxidme angle d’observation consiste £ voir (’habitation sous Tangle d’une 
autre molecule compos6e aussi de plusieurs atomes ou pieces ayant chacun ou 

chacune leurs fonctions propres. (.’analyse de la fonction de cheque pi&ce d’une 
habitation, de son Evolution et ce qu’eile signifie pour les conjoints et les 
conjointes nous est aussi apparue apte £ identifier de nouveaux points de vues 

et de nouvelles pistes.

Nous verrons ainsi que des murs, des portes, des escaliers, des fenetres, des 

entries, etc... nous parient de ia vie priv6e et de la vie sodale des families. A 
(’inverse, II faut s’attendre £ ce que toute modification dans la vie priv6e et sodale 
des families finira £ un moment ou Tautre par nous parier de murs, de portes, 
d’escaliers, de fenetres, etc...
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1. Clienteles des membres de I’APCHQ et Manages du Quebec

Les annees 80 ont permis une diversification sans precedent des habitations au 

Quebec. Les ann6es 90 interpelient de nouveau (’imagination des membres de 
I'APCHQ et annoncent une acceleration de la diversification des habitations.

1.1 Age des acheteurs et &ge des menages

Pour que ('analyse ait le recul necessaire, nous utilisons les resultats des 
enquetes de I’APCHQ aupris des acheteurs de 1978 et de 1989 et les 
statistiques des recensements de Statistique Canada de 1976 et de 1986.

Les informations sur les groupes d’&ge des acheteurs et de (’ensemble des 
manages du Quebec sont les suivantes:

Acheteurs Menaces
1978 1989 1976 1986

. de 35 ans 74.6% 57.9% 32.4% 28.5%
35-44 ans 18.1% 25.1% 19.7% 23.8%
45-54 ans 5.5% 10.0% 18.9% 16.7%
55 ans et + 1.8% 7.0% 28.9% 31.1%
Total 100% 100% 100% 100%

La comparaison permet d’appr6cier le ciblage de (’ensemble des membres de 
I’APCHQ. L'accent predominant diminue mais porte toujours sur les manages de 
moins de 35 ans composes en grande partie d'accedants £ la propriete. C'est 
une orientation valable et encouragee par tous les palliers de gouvernement. 
C'est meme une orientation de survie en temps de recession.

N6anmoins, la lecture est daire, ce n’est pas une orientation qui correspond le 

mieux £ la pyramide d’£ge des menages d’aujourd’hui et surtout de demain. Elle 
ne correspond pas non plus aux meiileurs interets des municipaiites qui 
cherchent continuellement £ enrichir leur assiette fiscale et £ remettre en valeur
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leurs secteurs centraux. Elle ne correspond pas non plus aux meiileurs int6rets 

des membres de I’APCHQ.

La p6riode 1978-1989 montre que I’industrie a solidement amorc6 la 
diversification des habitations afin d’int6resser un registre plus large de manages 

acheteurs. Ces efforts devront s’acc6l6rer au cours des ann6es 90.

II faut s’attendre & ce que les acheteurs experiments soient de plus en plus 

predominants dans les activites des membres de I'APCHQ au cours de la 
prochaine d6cennie. Ils s’imposent d’ailleurs de plus en plus et en 1987, une 

annee oil les membres se sont vraiment Inches et une annee "din d’oeil” sur le 
devenir de I’industrie, les acheteurs experimentes ont represente 52.5% de leurs 
dienteies. II faut s’attendre aussi k de nouveaux types d’habitation pour les 

menages de plus de 55 ans.

1.2 Types d'acheteurs et de menages

L'analyse des types d’acheteurs et de menages du Quebec distingue les families 

et les personnes seules ainsi que les menages qui ont ou non des enfants. 
L’importance et revolution de ces types d’acheteurs et de menages est la 
suivante au Quebec:

Acheteurs Menages
1978 1989 1976 1986

Couples avec enfant(s) 66.0% 52.0% 51.5% 26.4%
Couples sans enfant 29.9% 36.5% 24.6% 40.7%
Personnes seules 2.5% 7.5% 14.4% 21.6%
Families monoparentales 1.6% 3.9% 9.5% 11.3%
Total 100% 100% 100% 100%

Les couples avec enfant(s) k la maison represented toujours la clientele 

predominante des membres de I’APCHQ alors que leur importance chute 
considerablement depuis le d6but des annees 80. A ('inverse, les families 

monoparentales et en particuiier les personnes seules augmented
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sensiblemerrt, deux clienteles susceptibles d’avoir des besoins d’habitation 
diff6rents.

Pr^s de 52% des families etaient sans enfant £ la maison en 1986 alors qu’elles 
representaient 31.7% en 1981, 25.6% en 1971 et 23.2% en 1961. Le 
phenomene s’acc6l6re et aura d'autres impacts importants sur les habitations. II 
faudra surveiller cette tendance de pres.

Id encore, la diversification est d£j£ bien amorc£e dans la direction souhaitde 
par les membres de I’APCHQ. Eile va s’acc6l6rer avec la disparition des 
programmes actuels et avec la reprise 6conomique.

1.3 Conclusion

Si les ann£es 80 ont §te surtout cedes des acc6dants £ la propriete, les ann£es 

90 seront cedes de dient£les plus £gees et plus diversifi6es, constituees autant 
sinon plus d’acheteurs exp£riment£s que d’accedants £ la propriete.
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2. £v6nements qui exercent des pressions sur (’habitation

La venue de cheque enfant, le depart de chaque enfant, le retour de la conjointe 

aux etudes et/ou au travail, les besoins particulars des adolescents, le travail 
d’un des conjoints & la maison, les divorces, les manages et les remariages et 
bien d'autres 6v6nements exercent tous des pressions sp£cifiques sur les 
habitations,, Ces &v6nements agitent les families et modifient g6n6ralement leurs 
besoins d'habitation. Certains ont un impact sur le nombre d’habitations et 
d’autres ont plutdt un impact sur leurs am6nagements.

2.1 Families et manages

La formation des families a connu son apogee au Quebec entre 1971 et 1976 et 
une diminution acc£l6r6e depuis lors. Ainsi, 183 000 families se sont form6es de 
1971 & 1976, relativement ^ 132 000 families de 1976 & 1981 et H 79 000 

families de 1981 & 1986.

Les manages ont suivi un itin&raire en baisse moins accentu6e: 259 375 
manages de 1971 & 1976, 236 295 manages de 1976 4 1981 et 189 955 
manages de 1981 A 1986.

Cette baisse dans la formation des couples accrott la n6cessit6 de d£velopper de 
nouveaux produits pour interesser d'autres clienteles et aussi pour exciter 
autrement leurs clienteles habituelles afin d’attenuer, de neutraliser sinon de 
reculer le plus loin possible la baisse sur I’industrie.

2.2 Divorces et remariages

Les divorces, episodiques avant les changements I6gisiatifs de 1968, deviennent 
rapidement un phenomena important, en croissance reguliere jusqu’en 1981 et 
en relative stabilite depuis lors. Ainsi, 2 947 divorces se sont realises en 1969, 
relativement e 19 193 divorces en 1981 et e 19 315 divorces en 1987 qui est 
notre demiere ann£e d’observation.
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A (’inverse, les remariages sont en hausse continue, soit 1 141 remariages en 
1969, 4 941 remariages en 1981 et 5 502 remariages en 1988. Ces remariages 
avec enfants mettent en relief les probl6mes d’intimitS des amgnagements dans 
I'habitation.

2.3 Enfants et adolescents

La d£natalii6 au Quebec diminue les besoins en nombre de chambres & coucher 
mais pas n6cessairement en superficie dans les habitations. En particulier, les 
adolescents cr6ent de nouveaux besoins. C’est (’apparition d'un systems de son, 
de nombreux amis et de decorations sp&ciales de leurs espaces.

La tempete qui habife souvent les adolescents devient parfois une tempete dans 
(’ensemble de (’habitation. La protection des intimites sonores et visuelles est £ 
son comble avec les adolescents et exerce des pressions fortes sur les 
amenagements.

Neanmoins, (’analyse des besoins en habitation resultant de la presence 
d’adolescents est fasdnante. Nous verrons plus loin que repondre ad6quatement 
£ leurs besoins est aussi repondre £ nombre de situations qui menacent 
I’intimite.

2.4 Conjointes au travail et/ou aux etudes

Les femmes mari£es qui ont des enfants £ charge sont de plus en plus actives £ 
I’exterieur du foyer. Ainsi, 30.2% des femmes ayant des enfants £g£s de moins 
de 2 ans avaient un emploi £ I’exterieur en 1977, reiativement £ 54.0% en 1984 
qui est notre demi£re ann£e d’observation. Cette tendance est sOrement en 

hausse depuis tors.

Aussi, eiles occupent de plus en plus des emplois £ temps plein et de moins en 

moins £ temps partiel. Ceci permet 6videmment £ plus de couples de se 

presenter sur le march& ou de pr£tendre £ des habitations ou £ des renovations 

plus dispendieuses.
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Elies peuvent & la fois avoir un emploi & temps plein et avoir une activit6 
professionnelle & temps partiel & la maison, ce qui exerce aussi une pression sur 

les am6nagements.

La participation des femmes & la formation g6n6rale et surtout professionnelle 
s’est accrue beaucoup plus rapidement que cede des hommes. Nombre de 
conjointes ont alors des besoins d’espaces pour 6tudier et/ou travailler & la 
maison. Nombre d’entre elles d£couvrent alors qu’elles n’ont pas vraiment de 

tels espaces, contrairement & leurs conjoints ou & leurs enfants.

2.5 Travailleurs autonomes

La proportion de travailleurs autonomes dans i’ensemble de la population active 
a connu une hausse marqu&e de 1966 & 1982, passant de 4% & 13%, avant de 
redescendre & pr§s de 9% en 1988. Cette proportion augmente durant des 
pgriodes de recession et doit vraisemblabiement se situer & prds de 13% ou 

m§me 15% actueilement.

Cette proportion est aussi appei§e & augmenter au cours de la prochaine 
d6cennie resultant des contrdles accrus sur revolution des effectifs de la fonction 
publique de tous les palliers de gouvernements et des rationnaiisations 
d’entreprise dans ie contexts du libre-6change.

2.6 Conclusion

Ces &v&nements exercent tous des pressions sp&cifiques sur les habitations 

mais chacun d’entre eux ne touchent pas forc&ment toutes les families ni 
n&cessairement au meme moment. Ces &v6nements, qui agitent sp&cifiquement 
les families, personnalisent encore davantage leurs besoins d’habitation. Ces 

6v6nements viennent ainsi accroTtre les besoins de flexibility et de diversification 

des habitations & un niveau sans pr6c6dent au Quebec.
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3. Besoins des conjoints et des conjointes et Fonctions des pieces

[.’analyse des besoins des conjoints et des conjointes qui ont achet6 ou r6nov6 

rdcemment une habitation ainsi que leurs impacts sur les fonctions et les 
am6nagements de chacune des pieces des habitations constituent la raison 
d’etre de I’ensemble de notre communication & ce 30 i&me congrgs de I'APCHQ.

3.1 Approche mithodologique

[.'analyse de ces besoins et de ces fonctions 6tant essentiellement qualitative, il 
a 6t6 convenu de proceder e la realisation de groupes de discussion. Us sont 
plus indiqu&s que des envois postaux ou que des entrevues t&l&phoniques pour 
aborder le qualitatif et la profondeur puisqu’ils permettent la mise en situation 
appropri6e.

Ainsi, neuf groupes de discussion furent realises durant les mois d’octobre et de 
novembre. Les deux premiers groupes avaient un objectif exploratoire. Le 

premier et le deuxieme groupe se realiserent respectivement aupres de 
vendeurs et de vendeuses d’habitations et aupres d’entrepreneurs en 
renovation.

Les sept autres groupes de discussion furent tenus aupres d'une trentaine de 
couples, soit 32 conjointes et soit 28 conjoints qui ont achete ou renove 

recemment une habitation. Les habitations de ces 60 personnes etaient toutes 
inscrites £ un des deux programmes de garantie de I’APCHQ. Ces personnes 
avaient toutes en commun d’avoir recemment ete places en situation de discuter 
sinon de debattre de leurs besoins d’habitation. Selon la firme CROP, autant de 
groupes aupres de 60 personnes etaient suffisants pour le type d’analyse 
recherche. ...

Les groupes prenaient faciiement deux heures pour se realiser. La premiere 

heure permettait la mise en situation et la discussion libre tandis que la deuxieme 
heure donnait £ peine le temps £ cheque personne de completer un 

questionnaire exhaustif.
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3.2 Profil des couples

Le profil des couples se r6sume aux informations suivantes:

. Pr6s de la moitte des couples sont sans enfant & la maison. L'autre moitte 
des couples avaient un ou deux enfants. Ce schema est le m§me pour les 

personnes qui ont achetS ou r6nov6 une habitation.

. Les personnes qui ont achet6 une habitation ont presque toutes 35 ans ou 
moins. Par centre, les personnes qui ont r6nov6 leur habitation sont 
presqu’aussi nombreuses dans la trentaine, dans la quarantaine que dans la 

dnquantaine.

. Rien d’6tonnant & ce que les enfants des premieres personnes aient moins 

de 5 ans pour la plupart et que ceux des secondes personnes soient de tous 

ages quoique concentres sur les adolescents.

En somme, les couples tant acheteurs que r&novateurs ont respectivement des 
profits familiers, ce qui accr&dite leur repr&sentativit6.

3.3 Habitation ant6rieure des acheteurs

Les couples acheteurs sont pour la plupart des acc&dants & la propri&t& et 
habitaient des duplex, des triplex ou des conciergeries. I Is ont pour la plupart 
visits nombre d’habitations pendant un an sinon deux avant d’acheter leur 
habitation actueile.

I Is ont quitte leur. habitation anterieure a cause principal ement qu'elle 6tait de 

superfide trop restreinte, qu’ils venaient de se marier, qu’ils avaient le gout d’etre 

propriStaire, d'etre tranquiile chez soi, de vivre dans un cadre plus intime et 
mieux 6dair6.
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3.4 Habitation actueile

Nous examinons dans ce qui suit les 616ments qui ont compt6 dans ie choix de 
leur habitation actueile, s’ils ont eu spontangment un coup de coeur pour elle, ce 
qu’ils aiment le plus et le moins dans celle-d, les pieces les mieux et les moins 
appr6ci6es, les 6l6ments qui furent particuliferement I’objet de discussion et s'ils 
referaient le m6me choix.

3.4.1 Choix de leur habitation actueile

Les couples acheteurs et rinovateurs ont en commun ce qui suit

. La municipality, (’ensemble du projet, le voisinage immydiat, le site, le style 
de (’habitation et le prix ont vraiment compty.

. A (’inverse, la distance au travail, & la famille et aux amis furent somme toute 
assez peu importants.

Par centre, les couples acheteurs et rynovateurs ont des attitudes diffyrentes 
quant £ ce qui suit:

. Pour les premiers, les amynagements intyrieurs sont vraiment importants 
voire trys importants tandis que pour les seconds, ces amynagements sont 
piutdt peu importants ou simplement importants comme facteur de choix de 
leur habitation actueile.

. Les couples acheteurs accordent de (’importance aux possibilitys de 
ryamynagements de leur habitation actueile mais nettement moins que les 
couples rynovateurs.
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3.4.2 Coup de coeur pour (’habitation actueile

Dans les couples acheteurs, 91% des conjoints ont eu un coup de coeur 
imm6diat la premiere fois qu’ils ont vu ieur habitation actueile. Par contre, 55% 

des conjointes n’ont pas connu ce coup de coeur.

Dans les couples r&novateurs, les conjoints sont aussi nombreux que les 

conjointes & avoir eu et & ne pas avoir eu de coup de coeur imm&diat pour Ieur 
habitation actueile.

3.4.3 Les deux pieces qu’ils aiment le mieux

Dans les couples acheteurs, la premiere pi§ce la plus appr6ci6e est sans 
contredit le salon pour les conjoints et la cuisine et le salon pour les conjointes. 
La deuxigme pi&ce la plus appr&ci6e pour les deux conjoints est la cuisine et le 

salon.

Pour les couples r6novateurs, les choix sont plus tranches. Ainsi, la premiere 
pigce la plus appr6ci6e est sans contredit la cuisine pour les conjointes et le 
salon pour les conjoints. La deuxigme pidce la plus appr6ci§e demeure la 
cuisine pour les conjointes et le salon pour les conjoints.

En somme, ce sont les pieces de jour et en particulier le salon et la cuisine que 
les conjoints et les conjointes tant acheteurs que rinovateurs aiment le mieux.

3.4.4 Les deux pieces qu’ils aiment le moins

Pour les couples acheteurs, la pidce la moins aim&e est la salle de bain pour les 

conjoints et la cuisine pour d’autres conjointes. L’autre ptece la moins aim6e est 
la deuxieme chambre a coucher pour les conjointes et la cuisine et la deuxteme 
chambre & coucher pour les conjoints.
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Pour les couples rgnovateurs, la pigce la moins aim6e est sans contredit la salle 
de bain pour les deux conjoints. L’autre pi6ce la moins aim6e est prindpaiement 
la premiere et la deuxieme chambre a coucher pour les deux conjoints.

En somme, la salle de bain d’abord et les chambres ensuite sont les moins 

aim6es.

3.4.5 £l6ments qui furent I’objet de discussion

Dans ies couples acheteurs, les conjointes en ont plus & dire que les conjoints 
quant aux 6l6ments qui furent i’objet de discussion. Elies souidvent le prix 
d'abord, puis la localisation, le style de I'habitation et finalement le voisinage. Les 

conjoints souldvent d’abord la localisation, puis le prix et finalement le style de 
I'habitation.

Dans les couples r6novateurs, les conjointes et les conjointes discutent de 
pieces, de materiaux et de couts des travaux. La cuisine et le couts des travaux 
ont suscitg beaucoup de discussion entre conjoints. Par contre, les conjointes 
sont nettement plus critiques et disent avoir beaucoup discute de choix de 
mat6riaux, de couleur et d’antenagements divers.

3.4.6 Si c’6tait k ref air e, nteme choix ou choix different

Dans les couples acheteurs, 64% des conjointes ne referaient pas le meme 
achat alors que 82% des conjoints referaient le nteme choix.

Ces tesutats sont 6tonnants et contrastent avec ceux des couples tenovateurs ou 
73% des conjoints et 80% des conjointes referaient les ntemes renovations.

II ne faut pas se surprendre alors que les couples acheteurs n’entendent pas 

vivre plus que deux ou trois ann£es dans leurs habitations actuelles, 
contrairement aux couples tenovateurs qui comptent y rester longtemps.
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3.4.7 Pourquoi ne pas avoir achet6 une habitation neuve ou une 
habitation existante

Dans les couples acheteurs, les conjoints ne vouiaient pas assumer trop de 
renovations et payer en plus pour des elements esth6tiques importants pour le 
menage vendeur mais inutiles voire irritants & leurs yeux. Ils avaient aussi ie gout 

du neuf.

Quant aux conjointes, elles ne vouiaient pas d’une habitation existante afin de 
I'avoir k leur gout Elles trouvaient aussi que les habitations existantes etaient 
nettement trop chores.

Dans les couples renovateurs, les conjointes n’etaient pas incitees par une 
habitation neuve parce qu’elles les trouvaient trop cheres et pas suffisamment 
personnalisees. Elles preteraient une habitation existante pour son emplacement 
et pour la beaute du terrain. Les conjoints trouvaient aussi les habitations neuves 

trop chdres et souvent trop 6loign6es de leur lieu de travail.

3.4.8 Conclusion

La lecture est claire, toutes les pieces ne sont pas egalement satisfaisantes aux 
yeux de chacun des deux conjoints ou aux deux conjoints. Aussi, qu’une majority 

de conjointes dans les couples acheteurs n'aient pas connu de coup de coeur 
immediat pour leur habitation et surtout ne referaient pas le meme achat si c’etait 
k refaire est une observation serieuse, un questionnement important qui merite 
notre attention et qui accredite I’objectif de I’analyse presente k ce congres de 

I'APCHQ d’aller au niveau des besoins de chacun des membres de la famille 

pour identifier de nouvelles pistes. Nous revenons sur ces questions dans tout ce 
qui suit.
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4.0 Les am6nagements

La section pr&c6dente constate qu'il y a des hearts dans les besoins en 
habitation des conjoints et des conjointes. Cette section tente de ies comprendre.

Pour mieux faire jaiilir les differences dans les besoins des deux conjoints, nous 
avons eiabore une mise en situation ou chacune des principaies pieces se voyait 
attribuer deux fonctions et ou les conjoints et les conjointes etaient invites & 
pr6dser sur une echeile de preference laquelle des deux correspond le mieux £ 
leurs attentes ou £ leur fapon de vivre.

L'objectif id etait autant que possible les "sortir" de leur habitation actuelle et 
cr£er le contexte approprie pour que les conjoints et les conjointes projettent 
individuellement leurs attentes r£elles qu’ils dirigent vers chaque pi£ce. Ced afin 

de mieux comprendre finalement ce qui les exdtent vraiment dans leur habitation 
actuelle et au contraire ce qui ne les rejoint pas.

Nous avons ainsi aborder les fonctions possibles de I’apparence ext§rieure de 

(’habitation et de I’ensemble du projet ainsi que de celles de chacune des 
prindpales pi&ces.

4.1 L’apparence extirieure de (’habitation et de (’ensemble du projet

L’enveloppe de (’habitation est entrevue id comme une peau qui s&pare la vie 
sociaie de la vie privge. L’enveioppe que Ton aime dit quelque chose £ la soci£t& 
dans laquelle on vit. Elie offre aussi une protection de I'intimitt.

Invites £ pteciser ,sur une 6chelle, jusqu’£ quel point leur habitation devait £tre 
diff£rente de celle de leur entourage imirtediat, les couples acheteurs et 
tenovateurs ont des point de vues tr£s diff£rents. Par centre, dans ies deux types 

de couples, les conjoints ont les memes preferences.

Pour les couples acheteurs, plus de 70% d’entre eux estiment important que 

I’enveloppe de leur habitation sort tr£s difterente de leur entourage imirtediat. II
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en est de m§me pour I’ensemble du projet qui doit se d6marquer fortement du 

voisinage imm^diat.

Pour les couples r6novateurs, seulement 40% d’entre eux trouvent important que 
I’enveloppe de leur habitation soit diff§rente de cede des habitations de leur 
entourage imm6diat. N6anmoins, prds de 50% d’entre eux estiment important 
que ('ensemble du projet se dimarque du voisinage imm&diat.

En somme, les habitations neuves atfrent beaucoup plus que (es habitations 

existantes, les couples qui veulent se dimarquer sensiblement de leur entourage 

immidiat.

4.2 La cuisine

Les couples acheteurs ont surtout des cuisines laboratoires ouvertes sur un 

espace saile & manger. Les autres couples acheteurs ont simplement une 
cuisine laboratoire avec un comptoir-lunch.

Les couples rinovateurs ont soit une cuisine laboratoire ouverte sur un espace 
saile & manger soit une cuisine fermee avec une table et quatre chaises.

4.2.1 La fonction de leur cuisine

La cuisine peut servir prindpaiement & la preparation des repas ou servir aussi 
comme un lieu de rencontre entre les membres de la famille ou avec les amis ou 
avec les voisins. Les conjoints et les conjointes acheteurs ou rgnovateurs etaient 
invites £ preciser sur une echeile de preference quelle fonction de cuisine 
convient le plus £ leur fagon de vivre.

II en r£sulte que les couples acheteurs et r£novateurs ont des preferences 

diff6rentes quant aux fonctions que doivent remplir leurs cuisines. A I’interieur de 

chaque type de couple, peu de differences existent entre conjoints et conjointes.
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Pour ies couples acheteurs, les preferences sont tr&s vari&es et couvrent toutes 
les fonctions 6voqu6es. Pour certains, il suffit qu’elle soit un lieu servant 
uniquement £ la preparation des repas. Pour d’autres, elle doit necesairement 
6tre aussi un lieu important de rencontre. Une formule unique ne convient pas £ 
tous ces couples, il en faut plusieurs et la flexibilite est de rigueur.

Pour les couples renovateurs, la fonction de leur cuisine est plus fortement ax6e 

sur un lieu de rencontre. La reduire £ un lieu de preparation des repas ne 

correspond pas du tout £ la fagon de vivre de la plupart de ces couples. Une 
formule unique ne convient pas non plus £ ces couples, il en faut plusieurs et la 
flexibilite est de nouveau de rigueur.

4.2.2 Un ou deux endroits pour manger

Les couples acheteurs sont aussi nombreux £ trouver important d’avoir un ou 
deux endroits pour manger. Les couples renovateurs pr6f£rent davantage n’avoir 
qu’un seul endroit pour manger.

Le partage des t£ches progresse tout de meme dans notre sod6t6, une majorite 
de conjoints des deux types de couples participent occasionnellement £ la 
preparation des repas.

4.2.3 Ce que Ton aime le plus et le moins dans leur cuisine actuelle

Les couples acheteurs et renovateurs estiment vraiment int6ressant que tout soit 
£ port£e de main dans leur cuisine. Ils estiment tous n£anmoins manquer 
d’espace de rangement et de superflde dans leur cuisine.

Ils se rejoignent £galement dans ies ameliorations £ apporter £ leur cuisine 
actuelle: agrandir la superficie, I’espace de rangement, les comptoirs et les 

armoires.
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4.3 La salle de bain principaie

La saile de bain principaie est une pigce qui a gagne plusieurs fonctions avec le 
temps et qui est devenu souvent un objet particulier dans ia mise en marchg des 
habitations. Nous abordons ce qu’elle represents aupr&s des couples acheteurs 

et r&novateurs.

4.3.1 La fonction de ia saile de bain principaie

En plus de ses fonctions essentieiles, une saile de bain principaie peut Sire un 
lieu de rangement pour les produits de beaut6 et une lingerie ou &tre aussi un 
haut lieu qui d&gage une atmosphere particuli&re de detente. Les conjoints et les 
conjointes acheteurs ou renovateurs etaient invites £ predser sur une echelle de 

preference laquelle des deux fonctions convient le plus & leur fagon de vivre.

Les couples acheteurs sont relativement partages sur cette question. Comme 
pour la cuisine, aucune formule unique est susceptible de leur convenir, ii en faut 
plusieurs. Par contre, les couples renovateurs estiment particuiierement 
important que leur saile de bain soit un haut lieu de detente.

Les conjointes des deux types de couple sont majoritairement favorables £ ce 
que la saile de bain prindpale soit am£nag£e avec des mat£riaux nobles. C’est 
particuiierement le cas pour les conjointes des couples renovateurs. A (’inverse, 
une majorite de conjoints ne souhaitent pas des materiaux nobles dans la saile 
de bain prindpale. C'est particuiierement le cas pour les conjoints de couples 
acheteurs.

4.3.2 Ce que Ton aime le plus et le moins dans la saile de bain 
principaie

Les conjointes des couples acheteurs et renovateurs appr6dent particuiierement 
les equipements et (’atmosphere de detente qui se degage de la salle de bain 
prindpale. Par contre, leurs conjoints apparaissent plutdt centres sur ses aspects 
fonctionnels tels sa superficie et son 6clairage.
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Les conjointes notent un manque de rangement et sont critiques sur 
(’organisation g6n6rale des 6quipements dans la saile de bain. Leurs conjoints 
ne sont pas enchants du caractere fonctionnei de plusieurs 6quipements 
comme la grandeur de la douche.

4.4 La chambre principale

La chambre principale a aussi gagn6 des fonctions aupr&s de certaines 
clienteles. Nous abordons ce qu’elle represents aupr^s des couples acheteurs 
et r&novateurs.

4.4.1 La fonction de la chambre principale

La chambre principale peut etre surtout un espace de nuit et un lieu de 
rangement ou peut §tre aussi un lieu de jour et de soir&e qui lui confers un 
caractere "appartement dans I'habitation” juste pour les conjoints, £ I’abri des 
enfants. Les conjoints et les conjointes acheteurs ou r6novateurs 6taient invites £ 
pr£ciser sur une £chelle de preference laquelle des deux fonctions convient le 
mieux £ leur fagon de vivre.

La fonction de la chambre principale comme un simple espace de nuit int£resse 

pres du tiers des couples acheteurs et r£novateurs. Un autre tiers se situent £ mi- 
chemin entre les deux options propos£es. N6anmoins, le quart des couples 
optent pour une chambre principale "appartement dans I’habitation". L'attrait 
pour cet "appartement dans I’habitation” est m£me I6g£rement plus accentui 
chez les couples rgnovateurs.

4.4.2 Chambre des mattres ou chambre principale

Cette question est une petite curiosity. Les conjointes des deux groupes sont 
partag&es sur cette question. Par centre, la presque totality des conjoints de 
couples acheteurs pr§f£rent la "chambre principale” tandis que e’est £ peu pr£s 

(’inverse pour les conjoints de couples r&novateurs.
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4.4.3 T6l6vision et chambre principale

Une forte majority de couples acheteurs ont une television dans ieur chambre 
principale. C'est I’inverse pour les couples r&novateurs. II n’y a aucune difference 

entre les conjoints de chaque types de couples.

4.4.4 Les meubles ou le rangement integrd

Invite £ ptedser si le rangement dans Ieur chambre devrait plutfit £tre assume 

par des espaces-rangement integtes dans les murs et ferm£s plutfit que par des 
meubles, une forte majorite de couples acheteurs et renovateurs disent oui.

4.4.5 Espace-bureau dans la chambre principale 

La rfiponse est sans equivoque. Aucun couple n’en veut.

4.4.6 Ce que Ton aime le plus et le moins dans la chambre 

principale

Tant les couples acheteurs que tenovateurs aiment particuli&rement la superfide 

de la chambre prindpale et la clarte permise par la vaste fenestration. Par centre, 
ils dfipiorent tous la petitesse des garde-robes qu'ils estiment tous necessaire 
d’agrandir.

4.5 La deuxifime chambre

Deux tiers des couples estiment que la deuxifime chambre devrait £tre moins 

grande que la chambre principale. Nfianmoins, I’autre tiers des couples 
souhaiteraient qu’elle sort aussi grande.

Destinfi £ un ou des enfants et en particulier £ un adolescent, les conjoints et les 

conjointes des deux groupes sont fortement favorables £ ce que la deuxidme 
chambre ait un caractere ’’appartement dans I’habitation". Prfis de la mortifi des
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couples r6novateurs y ont am6nag6 un espace-bureau. Par centre, un peu moins 
que la moitte des couples acheteurs 1’ont fait.

La deuxidme chambre est munie souvent d’une t6!6vision et d’un systems de 
son. II ne taut pas se surprendre qu’une majority de couples estime que Ton 
devrait augmenter I’insonorisation entre les chambres. C’est presque la totalite 
des couples tenovateurs qui le souhaitent. Plusieurs d’entre eux ont d’ailleurs 
des adolescents.

En somme, on comprend que nombre de couples la souhaitent plus grande, 
mieux insonoris6e et gamie de plus d'espace de rangement.

4.6 La troisteme chambre ou la chambre exc6dentaire

Cette chambre est surtout destin6e & un deuxteme enfant et est marginalement 
utis6e comme chambre d'amis et encore moins comme bureau. Les couples qui 
en ont line trouvent qu'elle est vraiment trop petite et pas suffisamment 6clair6e.

4.7 Le salon et la salle familiale

Pour la plupart des couples acheteurs et tenovateurs, le salon se confond avec la 
salle familiale dans une aire ouverte avec la salle & manger et la cuisine. Ils se 

montrent g6n6ralement satisfaits du d§gagement et de la darte de I’aire ouverte. 
Pour I’anteliorer, ils souhaiteraient que I’aire ouverte sort encore plus grande.

N6anmoins, la majority des couples acheteurs et tenovateurs souhaiteraient une 
salle familiale en plus de ieur salon. C’est important pour cette majority de 
couples acheteurs et tenovateurs d’avoir un salon plutdt forme! et une salle 
familiale plutdt informelle dans Ieur habitation. Cette salle familiale doit §tre 

nettement plus grande que le salon pour la plupart des couples. Ce serait la 

ptece principals pour le loisir, pour la tetevision, pour §tre avec les enfants et 
pour les receptions d’amis.
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Le salon serait davantage apprede par ies conjoints et pourrait servir & certaines 

reunions de famille. II devrait §tre intime, chaleureux et permettre en meme temps 
un coup d'oeil sur plusieurs autres pieces. II doit parattre dans (’habitation.

4.8. Am6nagements divers

L'entrSe

La moiti6 des couples acheteurs et r6novateurs trouvent important que Ies 
visiteurs ne voient pas trop I’ensemble de Thabitation en y entrant. L’autre moiti6 
n’y voit pas d’inconv6nients. Nianmoins, presque tous ies couples souhaitent 
avoir un vestibule raisonnablement grand & I’entr6e.

La fenestration

£videmment, tous Ies couples veulent la fenestration la plus grande possible. 
Invites & pr&tiser s’ils souhaitaient que la fenestration arrtere sort plus grande 
que cede donnant sur I’avant, Ies couples se divisent en deux sur cette question. 
Une rrioitte y est tr&s favorable et I’autre moitte se montre piutdt ti§de. 
Nteanmoins, ils d^finissent deux marches et c’est important dans un 
positionnement.

Les pieces d I'avant et ies pi&ces d i'arridre

Presque tous les couples veulent que le salon et/ou la saile famiiiaie donnent sur 
I'avant de ('habitation. Ces pieces sont l& pour eux-memes mais aussi pour les 
autres. Elies doivent paraitre et 6tre ptes de I’enttee. A I’arridre, les couples 

veulent y voir la cuisine, la salle & manger et les chambres.

Une pidce-bureau distincte

Les couples comme les conjoints et les conjointes se divisent en deux quant d 

leur besoin d'une pidce-bureau distincte. Cette pidce rdpond ndanmoins & un 
besoin croissant.
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Une entr&e ext6rieure pour la deuxi&me chambre, la chambre 
excGdentaire ou la pidce-bureau

De nouveau, les couples comme les conjoints et les conjointes se divisent en 
deux quant & leur besoin d’une entree exterieure pour la deuxi&me chambre, la 
chambre exc6dentaire ou la pidce-bureau.

4.9 Intdrdt des conjoints et des conjointes pour les questions 
financidres et pour les amdnagements intdrieurs et extdrieurs

Les rdles respectifs des conjoints et des conjointes sont reiativement tranches. 
Les conjointes sont cedes qui s’intdressent le plus aux question finanddres et 
aux amdnagements intdrieurs. Les conjoints s’intdressent le plus aux 
amdnagements extdrieurs. Le partage de ces activ'rtds par les deux conjoints est 
marginal et touche & peine le quart d’entre eux.
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5.0 Conclusion

Un message s’est impost avec une intensity croissante tout au long de notre 
analyse. Les ann&es 80 ont permis une diversification sans pr6c6dent des 

habitations au Quebec. Les ann6es 90 interpeilent de nouveau I’imagination des 
membres de rAPCHQ et annoncent une acceleration de la diversification des 

habitations.

La diversification accrue decoule d’abord de recart constate entre le profil des 
clienteles acheteuses et celui de I’ensemble des menages du Quebec. Elle 
decoule ensuite d’une s6rie d’6venements famiiiaux qui exercent tous 
potentiellement des pressions sp6cifiques sur les families et sur les habitations. 
Elle decoule aussi des ecarts constates dans les besoins en habitation des 
conjoints et des conjointes. Elle decode finalement de la diversite des fonctions 

que Ton dirige sur les principales pieces et des nouvelles fonctions qui sont 
r6clam6es dans Thabitation.

Diversity des fonctions

Une diversite plus large de fonctions est r6clamee dans la cuisine, dans la salle 
de bain principale et dans la chambre principals. Une formule ou deux ne 

conviennent pas £ tous les couples acheteurs ou renovateurs, il en faut plusieurs 
et la flexibilite est de rigueur.

Ceci implique que la cuisine laboratoire fermee, la grande cuisine avec une 
grande table et toutes les formules interm6diaires font toute partie du marche de 
demain. Elies devront evidemment etre bien eclairees, pratiques et spacieuses, 
ce qui ne semblent pas toujours etre le cas.

La diversity des salles de bain est extraordinaire et les besoins aussi. Cette piece 

doit etre congue avec doigt6 puisqu’elle est I’objet d’attentes diff6rentes 

provenant en particulier des conjoints et des conjointes des couples acheteurs.
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La chambre principale est aussi I’objet d’attentes tr6s vari6es. L’augmentation 
importante des families sans enfants & la maison va affecter la fonction et la faille 
de la chambre principale. Pour cedes qui ont des enfants & la maison, une 
amelioration de I’insonorisation entre les chambres s’impose.

Demande pour de nouvelles fonctions

De nouvelles fonctions sont r6clam&es dans les habitations. Elies concement en 
particulier la deuxi&me chambre & coucher, une pi&ce-bureau distincte et une 
deuxi&me entree exterieure pour la deuxieme chambre, la chambre excedentaire 
ou la piece-bureau. Elle concerne aussi reventualite d’une piece-rangement 
commune & tous les membres de la famille.
La presence d’adolescents £ la maison indtent piusieurs conjoints et conjointes 
£ souhaiter que la deuxi£me chambre qui leur est destin£e ait un caract£re 

"appartement dans rhabitation”. Le travail £ temps plein ou £ temps partiel en 
croissance £ la maison et le retour des conjointes aux etudes creent un besoin 
important de refiechir davantage sur la conception de pi£ces-bureau vari6es. 
Une deuxieme entree distincte est une protection importante de I’intimite et 
s’impose dans bien des cas pour les adolescents et pour les aqtivites de bureau.

Un element de discussion avec les couples acheteurs et renovateurs est 
prometteur et conceme le rangement et les meubles. La reception favorable de 
nombreux couples envers le rangement int6gr6 dans leur chambre £ coucher 
afin de se lib£rer le plus possible des meubles a d£bouch£ sur la possibilite de 
concevoir une piece-rangement commune £ tous. Le rangement est partout une 
preoccupation et m£rite une reflexion accrue afin de le rendre plus fonctionnel et 
aussi pour la facilite d’entretien de (’habitation devenue Iib6ree de nombreux 
meubles.

La popularite des espaces plus ouverts dans les aires de jour est considerable et 
invite £ ce qu’elle rejoigne davantage les espaces de nuit pour les lib£rer le plus 

possible des meubles.
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ANNEXE

Informations montr^es au congres 
mais commentees dans le texte



Fonctions de la cuisine
%

ACHETEURS RENOVATEURS CONJOINTS CONJOINTES

Total

25 
12 
33 
17 
13

Lieu de rencontre

Commentaires

Preparation des repas

1
2
3
4
5

33
21
21
21
21

17
4

46
12
21

23
9

40
19
9

14
14
28
28
16

Les couples acheteurs et renovateurs ont des preferences differentes quant 
aux fonctions que doivent remplir leur cuisine.

Pour les couples acheteurs, les preferences sont tres variees et couvrent toutes 
les fonctions evoquees. Pour certains, il suffit qu’elle soit un lieu servant 
uniquement a la preparation des repas. Pour d’autres, elle doit necessairement 
etre aussi un lieu important de rencontre. Une formule unique ne convient pas 
a tous ces couples, il en faut plusieurs et la flexibilite est de rigueur.

Pour les couples renovateurs, la fonction de leur cuisine est plus fortement 
axee sur un lieu de rencontre. La reduire a un lieu de preparation des repas ne 
correspond pas du tout a la fagon de vivre de la plupart de ces couples. Une 

formule unique ne convient pas non plus a ces couples, il en faut plusieurs et la 

flexibilite est de nouveau de rigueur.



Fonctions de la salle de bain principale
%

ACHETEURS RENOVATEURS CONJOINTS CONJOINTES

Lieu de rangement Total

1 18 15 24 10 17
2 14 5 5 14 10
3 31 5 19 19 19
4 14 35 24 24. 24
5 23 40 28 33 30

Haut-lieu de detente

Commentaires

Les couples acheteurs sont relativement partages sur les fonctions de la salle 
de bain principale. Comme pour la cuisine, aucune formule unique est 
susceptible de leur convenir, il en faut plusieurs. Par centre, les couples 

renovateurs estiment particulierement important que leur salle de bain soit un 
haut lieu de detente.

Les conjoints et les conjointes sont aussi assez partages sur les fonctions de la 
salle de bain principale. Neanmoins, les conjointes sont un peu plus incitees 
que les conjoints a ce que la salle de bain principale soit un haut lieu de 
detente.



Fonctions de la chambre principale
%

ACHETEURS RSNOVATEURS CONJOINTS CONJOINTES

Espace de nuit Total

2
3
4
5

31 
14
32 

9
14

31 
9

32 
5

23

32
14
31
9

14

32
8

32
5

23

32
11
32

7
18

Appart. dans I’habitation

Commentaires

La fonction de la chambre principale comme un simple espace de nuit 
interesse pres du tiers des couples acheteurs et renovateurs. Un autre tiers se 
situe a mi-chemin entre les deux options proposees. Neanmoins, le quart des 
couples optent pour une chambre principale ’’appartement dans I’habitation”. 
L’attrait pour cet ’’appartement dans I’habitation” est meme legerement plus 
accentue chez les couples renovateurs.

Les conjoints et les conjointes se repartissent de la meme fagon.

En somme, une formule unique de chambre principale ne convient pas a tous 
ces couples et a tous ces conjoints et ces conjointes, il en faut plusieurs et la 
flexibilite est de rigueur. Toutes ces fonctions de chambre principale sont 
actuellement dans le marche.


